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o M EIE? WM - RETERT ST 2 ARRIRE. A8
XABBEHFER —MIHMEILGITERF: FES (Analysis of
Variance, ANOVA).

ANOVARE S S ER HRR 2K E B AR A R

o HEEHIFERNELE (FRAERE): FRAFIEATE. A EHRA

6 (BIIAEA) TE. ANOVA FTTRFHESER (EENE) o ERENMTERREALE.

E&HRR, RNASAEMEANEZNRSRT (e B o a5—MAEBEENHEHRALEZRI (single-factor
B EGIRRINBE— ) LEENERR. FREBNTE, @ik design) .

A 8] R 4R 1) 25 ). o EAZTF—NATEBMRMAEREIT (factorial design) .

o RMERNBILEZERAERNKT.
o HIRMIRMARRRI, HMAEER 8- TERE 3 MKFE
(FR% 3 X 3 LAIENIT).




BEE, 0BT E6IF

S5REKREMSERFEEN, ARRAFNETAEK
step 1: BRik Hy (FIH, 2?), HEtRfE:a="?

step 2: ANOVA RIE R 28R

step 3: 5L K df (B

step 4: ERZHIGR FEIHE

step 5: S FHEAR, HHFZEIHE

step 6: LLER FRITEMIGR FEITE

step 7: 33 FHo EH 4Eie

I8 = N REIRFE RN . FFEE RS BRI LR
Bk A AEFEERIERA, L ER

F%B: LiRIZEIRE, TIZRA.

7% C: MRE, TELR, REANAMER

Step 1: BRABIG AR (B o)

Ho: 1 = pa = pa ® step 2 ANOVARKRRERER. AARFAEMNAE. FAfmkt
Hi B —MESS—1 (RES) WABETE. SEEET RE£MEApha. (FHHED
HERRRRS: o step 3: H kI df. EEEEE2D of

& L AFET w=p,
M1 = 3 TEF M2
M1 = 2 TEF H3
i NEFF i FFF s

o [FHit, AFAHELBRRAB T

F&% step 4: NRHBHIEAR FL4ITE

£ 12.2 F I R RAED

o S5tHHRAM, FoHRBRMA—IX FAH.

o TEMBFHANA—NKEERBITS —MEHERNT
LEE—1THNTF o =0.05 TA—{TXHTF o =.01.
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step 5: THEHANFZ 2 WAE

© MR HAE R
pi=} 1| . ‘E =2
HENINSES
« XPF ANOVARIEZGEIHE (FRA FEEZ) 2
F= HEAMEBRTE (£8)
HEMRERE

tops =
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o fABMEAZENESR?
o SEIRIAKR - AIBERBESR
c MEESYR - MEERTR
.+ BEHLIRE
o F-NLEARHNER LERER)
¢ MEESYR
.+ BEHLIRE
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HENS R

7 #(Variance)
2
2= Z(Xi - X)
af
Sn AL HFE, LT EFAMS 2 _ ﬂ
g df
8§ =3"(X; - X)?
SS: & A F A
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A LRBHE?

o FXNBEZTHME.

T
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o MAIHE-—MIHRMRERENH? EFTEEBNE, E
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TRETLE
SlEmEE
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HERSE

8§ =3 (X; - X)?
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£F F AR AT
Bl ERD Y
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BRHAL, MEBZMFRELEER X, — X

S - X=X - %)+ Y (X - X)? l
> (xi-Xp? 0
887 = SSw + SSB

b

SSr 0
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HENS R

BRHA A, W &L 8 A Z S
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B =R R

BAHA K, NWesuzirsetr X — X

S X=X =Y (X - %)+ (X - X)?

Yxi-xy 0
SSr = SSw + 8Sp

b

SSr 0 Population
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HER 5

BEH A, W &8 A A

SSg > SSw

l

MSgp
MSy

Population

Fa

 MSp
F= sy,

7 % ARAFisher, it

LHoA JLn, FAHLIRA — AN~ H Ao 69 1 5 5 7 o
NG T7 #RAF A o

(o, & 4 (2.27)
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Probability density function
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2. ANOVAREREFS

K= 232 &4 (FAE )M B

n= §—MANKE@MRENES)
n = FBENBEWR ENTFE)
N=Sn=BHHELARTE

T = SX;

G = ST, =2 H

G-bar=G /N = BH#{E

SS; = §—MAKFTT = S(X; - )?
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FiagiREE (1)
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step 6: LbE F4it BROMAMESIRF

o MR FEITEMIAE (Fops) ESHIT ERZF, WIELE Hy
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FiaHEEE (2)

® 3X2=106
G =30 = 2Ky
N=15= 2HHEXRE
G-bar = 30/15 = 2 = BHyI91E
K =3 =43B &4 (3k4H) M B
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HEN5#

o Fhx= gmEpE

IR E 5§ = Z(x - X)?

- BEREBISE.
2

.« BEAARS? = SS/f. S5 = z JER L)
+ SSg=3X2- (G¥N) n
- SSy =106 - (302/15) =106 - 60 = 46
s BEBHSBAEBEERFMANER.
* SSj =SSy + SSup

HAFEMAEFENHTE

® IS EISS,p?
+ BE—ESSHEM
* SSuitin = ZSSg—rmmmm = ZSS;
© =6+6+4=16
® {3 2ISSyyg?
o RIER AR SSu- SSum
o EWIREB, THFERXMEERA:
- RAERETEER
o KRS RSSyg RUTLHAMK.
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E Ssgﬂ|ﬁjﬂl‘Jﬁ¢/Aﬁ

o EMARFIHTEALARX
FAT AR
Sy =D % -Ghaf] 85w =Ty -GN
=501- D2+ 5(4- DA+ 5(1- D% =55+ 2045 + 545 - 30415
=5+ 20+5 =5+ 80+5-60
= 30 = 30
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BEHE

o EItEUWSS, i df:
o HEBN (=) BEE, —MABFEI—MERFE
(AR—N R df).
o dfg=N-1
.+ dfigg=K-1
+ dfgp=(N-1)- (K-1) =N -K
* dfg = dfigpy + dfigjg
o fEfFrh:
+ dfgy =15-3=12
o dfgg=3-1=2
o dfyg =15-1=14,=12+2
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38
BHERNSTE
2 df=N-1
40

T EH G AR

® 5% =175 = MS = SS/df
* MSya= SSua/dfym
o > Eflf =30/2=15
® MSup = MSigx =IREMIBT = SSum/dimp
o > ki =16/12=1.33
® FLbE = AMBEIFE =MSukpm
RIBAFE MSup
o LHIRAFEERE: 15/1.33 = 11.28
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HESHR

o BERBAEINHENTRS

F12.6 Bl R22MAESWE

% SS MS

43
wREGR
®  F(dfigs,dfiapy) = Fobs, p < ?
s "BERAENMAREIFEBEENHA, F(2,12) = 11.28,
p <0.01.
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4. HI5#IE (Post hoc tests)

® ANOVA HIZEREHRIEH: 1 = o = ps , XEE—NE S (BL/FIE
@) R FRBUBNFEREBIIH. LR IHE, RmiE—
L SHTARE, BHMEE R EMLEE Z 8.

® FRLUMANOVAISEIREERHGER (JELH)E —EEMIE—L
HERK. EERNERNGEBLLRESE £UERTEENA
7.

o EERBMELEES—MLEBESS—PLEE, —REERAED.
X R F9 AR LA

47

RS R

® T FRMWE Fou WRIZIEL LR
+ dfygg = 5 FHIdf
M dfggm = SRR df (lii—)
> Efieh:
¢ dfigp = 12; dfygig = 2
o WRiEHE o = .05, Feq = 3.88
o WMRiEFE o = .01, Feir = 6.93
® FLEREMME11.28KTF For, FTIAIELE Ho (1 = p2 = pa).
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o HMMERWMESHESIR plE. RRKRBMEERLMAER
% Alphask F. IREF T .01, MLTEHATFHRANKRE.
BRI REMAN R, BIKEFSEIRE18Y pfE = .001,523682
BipfE = .01. EMHESIT LEE. BRIGKER yes/no RE. £
Bl FILEMR YES. LW 1MERFA LI 2"ERE".
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HBER (familywise) 2%

o FELfidh, AULLE my 5 my mi5 my, IR M5 m,. XAERS
HeABREEE?

o F—ALLE HE—NEMMNEIRE, F—NEHBELIREIRN

B, B L BB i %, RIS RN A . BIR 5 L TSERR

THENER. XMALWSHA (experimentwise) alpha 7k

F REFR (familywise) RZE

aew=1-(1-0) c=LERH

FF _ERGF, ARIEFE o = 0.05 1£3 xFELE

dew=1-(1-0)°=1-(.957=1-.857 =.143

IR SHEMEN14.3%M A BER5%, SHEFREIZIF

EIEH T LW SHIRE.
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%R (familywise) RE

Bk e t-teus‘d —————  P(ieatit | Ho 4) = 0.05
a= 5

TR YY S —— vt PUmati | A #) =005
a= 5

e ST S —_— t-teusto, —_— P(jeatit |Ho# f)=0.05
a=| 5
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&R (familywise) ®E

p(fe iz a9 4 %) = 1 - (1- 0.05)° = 0.143

PSS
plalHo) = 0.05
p(1-alHo) = 0.95
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KE&E (familywise) iRE

kAR B 5005

0.95 | correct 0.05
0.05 N\ 0.05
/ 0.95
0.95/ \
correct
/ 0.05
0.95 0.05  0.95 0.95 0.05 0.95 0.05

/

BN [ o] [ (o] B ()
.

Z K PR ARUE AR IR 69 X £ 14.3%
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KR (familywise) =&

5

50

KR (familywise) i=ZE

pUIe s % 49 %) = 1 - (1-0.05)° = 0.143

B
% N,

N T AT
07 G
% %,
%

2

%
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HBER (familywise) 2%

AR AR G 18 % 5 0.05

095 [JEGHEH 0.05

0.05 \oos
/ 0.95 N\
0.95/
0.05
0.95 0.05 0.95 0.95 0.05 0.95 0.05

porey ==

PG fe R A B R 14.3%
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&R (familywise) RE Tukey's HSD #%&

F AR O A £ 0.05

o HRBERZFAFTHFNELALE.

oo 000 o WLLHEHB—MERELENEENTNES, SENERE
/ L oos G LREEE.
095’,5' . 0.95 ® HSD =q*sqrt (MSgp/n)
- o ETLAREH (H%RS). BEMIKH dfgp, M Raey
correct W e wr¢
0.05
0.95 / 0.05  0.95 0.95 0.05 0.95 0.05

el [worg] [cver| [soa] [l [cora ]

R P ARG AU R 6 B A 14.3%

55 56

Tukey's HSD #I& Scheffet®l

£ LB (Aaew = .05):

HSD = q * sqrt (MSup/n) =(3.77) sqrt (1.33/5) = (3.77)(.516) = o FIEATFn FENER

1.94 o XERFHRB (LT IHERMRE, BRI R RE).

BEAE 1: Hot my = my o FMFLLERBESR FHTHMARM MSey, SRURB—
2-1=40-1.0=30 R FIEIRH dfg FIEEHIMSgp.

HSD =1.94 < 3.0, B4 H,
LE3 2: Hp:my=m

3-1=1.0-1.0=0.0

HSD = 1.94 > 0.0, A& 3545 Ho
EEER 3: Ho: mp = m3

2-3=4.0-1.0=3.0

HSD =1.94 <3.0, 354 H,
LB 5 AR CARE, MAECREER
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Scheffei& & Scheffei& s

® EE2:Hymy;=m
+ S8y = 5%/5 +52/5 - 102/10 = 0
¢ MSyg =0/2=0
¢ MSygp =16/12=1.33
o FEEEE = MSyg IMSygp = 0/1.33=0
+ 0<3.88, TaEIELE Ho
® b 3:Hymy=m;
eSSy = 5%/5+20%/5-25%/10 = 22.5
* MSyjg =22.5/2=11.25
¢ MSygp =16/12=1.33
+ FEEZE = MSyg MSip = 11.25/1.33 = 8.46
- &F&k. a=.05 F,(2,12) = 3.88
- 8.46>3.88, B4 H,

® T,=5, T,=20, T3=5
SS,=6, SS;=6, SS3=4
n;=5, n;=5, n=5
® EEEE 1 Hop =
SSugjg = 545+20%/5-252/10 = 22.5
MSugjg = 22.5/2 = 11.25
MSugp = 16/12 = 1.33 (FZ)
FELZE = MSyjg /MSugpy = 11.25/1.33 = 8.46
o BFE. a=.05 Fmu(2,12)=3.88
8.46 > 3.88, 54 H,
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HESME-RBHXER

o EREMMHA IS5 KT EEREE ANOVAB X
27?
BAE. FLER =
=R E-RI ANOVA, tRIEREEBMYEENESR,
ANOVA ZE 275 MRIABFHENA, t T ENFARIFGIT

=
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Step 1. BRE K A K 5 RESFMFE o= 05
Step 2. ERFUIEFF{E
Df GII1=3-120; B Byenke15312
Foerit (2, 12)=368
Step 3: EHEA, HHFE
D TEBER TR 6 A =X
2) R EMTR
B 85 A IS
A%E o 2
48M 6 12 383 P04
It e 14
Step 4!
bl R (it
FAMEBR F AR 4 ATIRR F3.08, FUKNERdEE L REXMWTREREE
ERF
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Effect Size

SSy iy
p? = — Al
SSempa + 5SS py

n2 = rZ
¥ Jo A B BLKIAG
0.01 <r<0.09 N R
0.09</<0.25 o3 A
7 >0.25 KR

65

o —(IMREMR=MERIRI. BRTZERKOBIRRE:
BEA: 04010
$3B: 68542
HRBC: 65946
BELRTFHIRETEENHN?

62
® Step 5 EEHE
« HSD =q*sqrt (MSgw/n) =3.77*sqrt (3.83/5) = 3.30
- tEE 1:A-B
+ 5-1=4>33 FTLIASBEREZE
. EEE 1:A-C
+ 6-1=5>33 fiILAASCEREE
- % 1:B-C
+ 6-5=1<3.3 il BGCERTREE
64
fEll
LR AT TR A T DU AR PRSI0 E S . (EG RSB 41
P En=10/RE AL, BRI .
K SS  df  MS
Ak 3 1) 15 F=
AEFEA 108
Ja¥ill
66
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2. LUFSRBeHUR 2% . 68 104 LR B L2 M4 R . Ho=.051
o SRR 56 £ 5% 2L V) T B3 1) 22 57 o

2% n=20 X=2.1 s=1.3
6% n=20 X=4.3 s=1.5
10% n=20 X=6.9 s=1.8

Bl

3. LT GE G A 5] J0 RS AT N S5 R W (¥ S o
W oy 3 RS 04, AR ] HARIR G S 4L, BEdn=12
o BUR A H0R NS E HE = R 1 AT A

a) TS = LI I i B R oR

b) #Ea=.05 117K T L sE 341 AT JE % 5t

i 5l 71 ) | I N (1
5141465 ]3 [4]3]1
3 1516|667 [3]1]2
4 | 3181|5146 [2]4]3
3|5 a8 |78 f2]1]2
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